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1. Tenundersdkning vill man veta hur mycket pengar individer i en viss population har spenderat
(per person) under semestern. Sjilva populationen bestar ungefér av 20000 individer och
man har gjort ett OSU om 100 individer. T urvalet fis medeltalet 7300 kronor och standard-
avvikelsen 2600 kronor.

2) Berikna en punkiskattning och ett 95% konfidensintervall for det sammanlagda belopp,
t, som individerna i populationen har spenderat. ' (2p)

b) Utgdende fran informationen i urvalet, hur stort urval borde goras om bredden hos ett
95% konfidensintervall for ¢ skall blir hogst 20 miljoner (kronor). (1.5p)

c) Egentligen gjordes sjélva urvalet som ett systematiskt urval frin et register ver in-
dividerna i populationen. Ange med motivering om detta urvalsforfarande ger bittre,
samre eller lika bra noggrannhet i resultatet gentemot OSU om:

(i) registret #r ordnat alfabetiskt efter efternamn.
(i) registret #r ordnat efter &rsinkomst i stigande foljd.
(iif) registret ir ordnat efter bostadsort och inom ort efter &rsinkomst i stigande falid.

(1.5p)

2. 1 en understkning parallell med den i uppgift 1 ville man i samma population studera om
personer hade rest utomlands pé semestern efler ej. Hér gjordes emellertid ett stratifierat
urval dir 100 individer valdes med OSU bland personer som bor i villa/radhus (c:a 6000
totalt) och 200 individer valdes med OSU bland personer som bor i ldgenhet. Av de 100 som
bor i villa/radhus var det 39 personer som hade rest utomlands pé semestern och bland de
200 som bor i ligenhet var det 58 som hade gjort det.

a) Berikna utgiende frin dessa data en punktskattning och ett 99% konfidensintervall for
det totala antalet personer i populationen som hade rest utomlands.

(3p)

b) Med det understkningsforfarande som anvéndes s var kostnaden for att intervjua per-

soner som bor i lagenhet ungefir hilften s stor som kostnaden for att intervjua personer

som bor i villa/radhus. Anviind denna information och den tidigare i uppgiften for att

berikna en optimal allokering av 300 individer dver de tvi strata. (2p)

vgv



3. Betrakta situationen i uppgift 2 igen. De personer som bodde i ligenhet var fordelade pd 900
flerfamiljshus. Antag att man har gjort ett OSU om fern hus och i vart och ett av dessa ett
OSU om 50% av de individer som tillhér malpopulationen. Varje individ intervjuas om hur
mycket pengar denne spenderat pé semestern med resultat:

Hus | Antal individer tillhorande | Medelvirde i ur- Standardavvikelse
mdlpopulationen valet (tkr) i urvalet (thr)
1 16 2.7 0.3
2.120 3.2 0.5
3 |12 3.8 6.7
4 126 3.5 04
5 |10 42 0.9

a) Berskna en kvotskattning och ett 95% konfidensintervall for det genomsnittliga belop-
pet per person som spenderats pa semestern bland individer boende i ligenhet.

(3p)

_ b) Antag nu istiliet att urvalet av hus gjorts med aterliggning och med sannolikheter pro-

portionella mot antalet individer i mélpopulationen som bor i respektive hus. Berdkna

en ny punktskattning och ett 95% konfidensintervall for det genomsnittliga beloppet

per person som spenderats pd semestern bland individer boende i ligenhet. 2p)

4, 1det intervjuformulér som anvénds i understkningarna i uppgift 1 och 3 frigar man ju forstds
om det belopp som spenderats pa semestern, men man frigar ocksd om inkomst. Man tror att
dessa tv variabler ir starkt korrelerade med varandra. I det urval som gjordes i uppgift 1 &r
den genomsnittliga ménadsinkomsten 27300 kronor och standardavvikelsen #r 6400 kronor.
Vidare beriknas korrelationkoefficienten mellan spenderat belopp och ménadsinkomst till
0.7. Av registret framgér att den sammanlagda minadsinkomsten for samtliga individer i
populationen &r 559 miljoner kronor.

a) Berikna en regressionsskattning och ett 95% konfi densintervall for det for det samman-
Jagda belopp, , som individerna i populationen har spenderat pé semestern, genom att
att utnyttja variabeln ménadsinkomst. @p)

b) Resonera kortfattat om varfor regressionsskatining kan vara ett bittre alternativ an kvot-
skattning i detta fall. Ip)

¢) Antag nu att man frin 20 av personerna i urvalet inte fick svar p4 frigan om spenderat
belopp pa semestern. Medeltalet 7300 och standardavvikelsen 2600 #r alltsd berdknade
pa svaren frén 80 individer. For dessa 80 individer #r medelminadsinkomsten 26900
kronor och standardavvikelsen for ménadsinkomst 6100 kronor. Berdkna pé lampligt
siitt en bortfallsjusterad punktskattning av det genomsnittliga beloppet per person i pop-
ulationen som spenderades pd semestern. (2p).
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